

ΕΙΔΙΚΕΣ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΕΣ ΔΙΑΤΑΡΑΧΕΣ ΛΟΓΟΥ ΚΑΙ ΟΜΙΛΙΑΣ

Μπορείτε να μας εξηγήσετε με λίγα λόγια τι είναι οι ειδικές αναπτυξιακές διαταραχές λόγου και ομιλίας στις οποίες είναι αφιερωμένη και η φετινή Πανελλαδική Ημέρα Λογοθεραπείας;



Ο όρος αναπτυξιακές διαταραχές λόγου και ομιλίας είναι γενικός όρος και αναφέρεται στα παιδιά που παρουσιάζουν σημαντική καθυστέρηση ή απόκλιση στην ανάπτυξη της γλώσσας σε σχέση με την ηλικία τους. Σε αυτές συμπεριλαμβάνονται οι διαταραχές άρθρωσης/φωνολογίας, οι διαταραχές αντίληψης του λόγου και οι διαταραχές

έκφρασης του λόγου. Πρέπει να τονίσουμε ότι οι διαταραχές αυτές δεν οφείλονται σε αισθητηριακές διαταραχές, νευρολογικές δυσλειτουργίες, ή σε περιβαλλοντικούς παράγοντες. Επιπλέον οι νοητικές ικανότητες αυτών των παιδιών είναι συνήθως εντός των φυσιολογικών ορίων.

Σε ποια ηλικία εμφανίζονται συνήθως οι διαταραχές αυτές, ποια είναι τα πρώτα συμπτώματα και πώς ένας γονέας μπορεί να καταλάβει αν το παιδί του εμφανίζει κάποια διαταραχή;

Τα πρώτα συμπτώματα μπορεί να παρατηρηθούν ακόμη και από την ηλικία των 2 ετών και συνήθως ποικίλουν. Οι αρχικές ενδείξεις που συνήθως οδηγούν τους γονείς να συμβουλευτούν έναν λογοθεραπευτή είναι η καθυστέρηση στην ανάπτυξη της ομιλίας, ο ανώριμος λόγος, τα λάθη στην παραγωγή ήχων (φωνημάτων) της ομιλίας όπως /σ/ ή /ρ/ κ.α. Συνήθως όμως συμπτώματα όπως δυσκολία στην κατανόηση οδηγιών, ελλιπή αντίληψη λόγου, περιορισμένη ικανότητα για παιχνίδι, διάσπαση προσοχής και συγκέντρωσης αλλά και υπερκινητικότητα αποτελούν αρχικές ενδείξεις ειδικών αναπτυξιακών διαταραχών λόγου και ομιλίας.

Έχουν αυξηθεί τελευταίως τα προβλήματα λόγου & ομιλίας και αν ναι που οφείλεται αυτό;

Παρόλο που τα ερευνητικά δεδομένα στη χώρα μας είναι περιορισμένα, εκτιμάται ότι ένα 7-10% του παιδικού πληθυσμού παρουσιάζει διαταραχή λόγου ή/και ομιλίας. Σε έρευνες του 1980 το ποσοστό ήταν στο 8% (κατά Silva). Συνεπώς τα προβλήματα λόγου και ομιλίας δεν έχουν αυξηθεί σημαντικά. Η φαινομενική αύξηση πηγάζει από τα νέα δεδομένα στην επιστήμη, την καλύτερη ενημέρωση των γονέων και την ευαισθητοποίηση όσων εμπλέκονται με το παιδί όπως δάσκαλοι, παιδίατροι, νηπιαγωγοί κ.α.

Η λογοθεραπεία απευθύνεται μόνο σε παιδιά ή μπορεί και ένας ενήλικας να αντιμετωπίσει ένα πρόβλημα το οποίο δεν έτυχε αντιμετώπισης στην παιδική ηλικία;

Η επιστήμη της λογοθεραπείας ασχολείται με τις διαταραχές στην ανθρώπινη επικοινωνία (λεκτική ή μη), φωνή, ομιλία, λόγο (προφορικό, γραπτό) και τις διαταραχές των καταποτικών κινήσεων του στοματοφάρυγγα. Αυτές συναντώνται τόσο σε παιδιά, όσο και σε ενήλικες. Στους ενήλικες συναντάμε δυσκολίες από διαταραχές που δεν έτυχαν αντιμετώπισης στην παιδική ηλικία, αλλά και επίκτητα προβλήματα λόγου, ομιλίας, φωνής ή κατάποσης.

Φέτος, ο Σύλλογος Επιστημόνων Λογοπαθολόγων-Λογοθεραπευτών Ελλάδος έχει επεκτείνει τη δράση του Συμβουλευτικού Σταθμού και σε άλλες πόλεις της Ελλάδας. Τι ακριβώς μπορεί να κάνει ο ενδιαφερόμενος στον σταθμό αυτό;

Ο ΣΕΛΛΕ ανταποκρινόμενος στην ανάγκη του κόσμου για ενημέρωση, επεκτείνει τη δράση του συμβουλευτικού σταθμού σε Θεσσαλονίκη, Πάτρα και Λάρισα. Στην Αθήνα ο σταθμός θα λειτουργήσει στο Μερόπειον Φιλανθρωπικό Ίδρυμα (Δ. Αρεοπαγίτου 45, Μετρό Ακρόπολη). Στους κατά τόπους συμβουλευτικούς σταθμούς, οι ενδιαφερόμενοι θα έχουν την ευκαιρία να λάβουν δωρεάν συμβουλές από επαγγελματίες λογοθεραπευτές κατόπιν ραντεβού. Οι δράσεις αυτές είναι μια μοναδική ευκαιρία για όσους έχουν απορίες για την επιστήμη της λογοθεραπείας, την πρακτική και τη βοήθεια που μπορεί να προσφέρει καθώς και για όσους ανησυχούν για τα παιδιά τους ή ένα δικό τους πρόσωπο. Αξίζει να σημειωθεί πως οι δράσεις του ΣΕΛΛΕ περιλαμβάνουν και ενημερωτικές ομιλίες σε πολλές πόλεις ανά την Ελλάδα. Για περισσότερες πληροφορίες οι αναγνώστες σας μπορούν να καλούν στα γραφεία του ΣΕΛΛΕ στο 210 38 48 362 ή να αποστέλλουν ηλεκτρονικά μηνύματα στο info@selle.gr.

Λουίζου Παναγιώτα

Λογοθεραπεύτρια

Αντιπρόεδρος Δ.Σ. ΣΕΛΛΕ

